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Структура магістерської роботи має титульну сторінку, зміст, вступ, три 
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з них 10 таблиць та 19 рисунків. У списку використаної літератури 60 джерел. 

Загальний обсяг роботи – 67 сторінок. 

Актуальність обраної теми дослідження. Однією з основних 

продовольчих культур у світі є кукурудза. Виробництво кукурудзи в 

основному відбувається для забезпечення продовольчих потреб у вигляді 

силосу, кормів для тваринництва, харчових потреб людства, а також для 

екоенергетики у вигляді біопалива. Однак існують шкідники, які значно 

зменшують урожай цієї культури. Одним з найбільш шкодочинних є західний 

кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera ). Він поширений в США та 

активно розповсюджується на території Європи а також України.  

Станом на початок 2023 року в Україні зафіксовано значну кількість зон, 

охоплених карантином через зараження даним шкідником. Карантинний 

режим офіційно підтримується у 16 областях, у тому числі і у Київській, а 

загальна площа вогнищ, на яких впроваджено карантинні обмеження, складає 

майже 144,2 тис. га. Це визначає актуальність розробки системи заходів 

захисту кукурудзи від комплексу ґрунтових шкідників, у тому числі і 

західного кукурудзяного жука. 

Об’єктом дипломної роботи є шкідники, що належать до комплексу 

ґрунтових фітофагів кукурудзи, у тому числі західний кукурудзяний жук. 
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Предметом магістерської роботи є розробка системи захисту посівів 

кукурудзи від ґрунтових шкідників, а також західного кукурудзяного жука на 

території Київської області в посівах кукурудзи.  

У першому розділі розглянуто технологію вирощування кукурудзи, 

особливості розвитку та поширення ґрунтових фітофагів, у тому числі 

західного кукурудзяного жука та його шкідливість. 

У другому розділі описано методику дослідження та обґрунтовано вибір 

умов його проведення.  

У третьому розділі описано проведення дослідження, а саме фіксація 

західного кукурудзяного жука на посівах кукурудзи, аналіз впливу 

інсектицидів на поширення західного кукурудзяного жука в Київській області 

та економічні розрахунки впливу наявності західного кукурудзяного жука на 

посівах кукурудзи.  

Сформовано висновки згідно поставлених завдань та виконаних 

досліджень.  

Ключові слова: кукурудза, західний кукурудзяний жук, інсектициди, 

феромонна пастка.  
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ВСТУП 

Актуальність обраної теми дослідження. Кукурудза є однією з 

ключових продовольчих культур у світі, яка відіграє важливу роль у 

забезпеченні продовольчих потреб людства. Вона використовується для 

виробництва силосу, кормів для тварин, харчових продуктів, а також у сфері 

екоенергетики, зокрема у виробництві біопального. Проте кукурудза 

стикається з численними загрозами, зокрема з шкідниками, які можуть суттєво 

зменшувати її урожай. Одним із найбільш небезпечних шкідників є західний 

кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera), який активно поширюється 

на території Європи, включаючи Україну. Станом на початок 2023 року в 

Україні зафіксовано значну кількість зон, охоплених карантином через 

поширення західного курурудзяного жука – карантинного шкідника, що 

завдає шкоди аграрному сектору. Карантинний режим офіційно підтримується 

у 16 областях, зокрема у Вінницькій, Волинській, Дніпропетровській, 

Житомирській, Закарпатській, Івано-Франківській, Київській, 

Кіровоградській, Львівській, Миколаївській, Одеській, Рівненській, 

Тернопільській, Хмельницькій, Черкаській та Чернівецькій областях. Загальна 

площа вогнищ, на яких впроваджено карантинні обмеження, складає майже 

144,2 тис. га [Ошибка! Источник ссылки не найден.]. Тому надзвичайно 

важливо дослідити потенційні загрози та розробити систему заходів для 

захисту кукурудзи від комплексу ґрунтових фітофаг, щоб забезпечити 

стабільність виробництва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Темою захисту кукурудзи від 

шкідників займалися ряд вчених, серед яких О.С. Адамчук, Р. Кордулян, С. 

Bažok, С.В. Горновська, які висвітлили різні аспекти проблеми, проте потреба 

в комплексному аналізі та розробці ефективних заходів захисту залишається 

актуальною. 
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Мета дипломної роботи. Основною метою цієї роботи є аналіз ризиків, 

спричинених Diabrotica virgifera в умовах Київської області на посівах 

кукурудзи, та розробка системи заходів захисту. 

Для досягнення поставленої мети було визначено наступні 

завдання: 

 Розглянути біологічні особливості та технологію вирощування 

кукурудзи (Zea Mays); 

 Проаналізувати особливості розвитку, поширення західного 

кукурудзяного жука та його вплив на врожайність. 

 Сформулювати методику проведення дослідження. 

 Змоделювати та оцінити ризики, пов’язані із заселенням західного 

кукурудзяного жука. 

 Розробити рекомендації щодо заходів захисту кукурудзи від шкідників. 

Об’єктом магістерської роботи є шкідники, що належать до комплексу 

ґрунтових фітофагів кукурудзи, у тому числі західний кукурудзяний жук. 

Предметом магістерської роботи є розробка системи захисту посівів 

кукурудзи від ґрунтових шкідників, а також західного кукурудзяного жука на 

території Київської області в посівах кукурудзи.  

Методи дослідження. У роботі використовувались методи 

спостереження та моніторингу для виявлення західного кукурудзяного жука 

на полях Київської області, порівняння для аналізу ризиків вирощування 

кукурудзи у присутності шкідника та без нього, а також прогнозування та 

моделювання для оцінки витрат на вирощування кукурудзи в умовах 

зараження. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження були 

представлені на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

здобувачів вищої освіти, присвяченій 126-річчю НУБіП України (23 квітня 

2024 року, м. Київ) – К: НУБіП України – 2024. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновку та списку використаної літератури. 
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РОЗДІЛ 1. БІОЛОГІЧНІ ТА ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ ТА КОНТРОЛЮ ШКІДНИКІВ 

(ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 

 

1.1. Морфо-біологічна характеристика кукурудзи та агротехнічні 

умови її вирощування 

 
Кукурудза (Zea mays L.) є однорічною, однодомною рослиною, що 

належить до родини Злакових (Poaceae). Ця культура має великий адаптивний 

потенціал, що дозволяє створювати гібриди, які адаптуються до різних 

природно-кліматичних умов. Кукурудза вирощується для продовольства, 

кормів для тварин та технічних потреб. 

Дана рослина має характерну мичкувату кореневу систему, що 

відзначається високою розгалуженістю та здатністю проникати на значну 

глибину в ґрунт. Основна частина коренів знаходиться на глибині 30–60 см, 

проте деякі з них досягають глибин до 1,5–4 м, що дозволяє рослині ефективно 

отримувати вологу. В кореневій системі виділяють чотири типи коренів: 

основні, бічні, постійні та повітряні, серед яких особливо важливими є 

постійні корені, що формуються з підземних стеблових вузлів на невеликій 

глибині. 

Стебло кукурудзи є прямостоячим, циліндричним та може досягати 

висоти від 50 см до 6–7 м. Воно має товщину від 2 до 7 см і складається з 

міжвузлів, укритих епідермісом, що забезпечує захист. Внутрішня структура 

стебла включає деревину та губчасту тканину, яка забезпечує транспортування 

води і живильних речовин від коренів до листків. Кількість вузлів варіюється 

в залежності від генетичних характеристик гібрида, де скоростиглі форми 

зазвичай мають менше вузлів, ніж пізньостиглі. 

Листя кукурудзи має довгу, лінійно-ланцетну форму, складається з 

піхви, яка охоплює стебло, і широкої листкової пластинки. Листя 
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прикріплюється до стебла в чергуванні, що сприяє максимальному 

використанню сонячного світла. За належних умов догляду, листя активно 

наростає, що позитивно впливає на фотосинтез і загальну продуктивність 

рослини [5] 

Згідно з сучасною класифікацією, види кукурудзи (Zea mays L.) 

поділяються на дев'ять категорій залежно від плівчастості та структури зерна: 

розлусна, крохмалиста, зубоподібна, кремениста, цукрова, соскоподібна, 

крохмалисто-цукрова, плівчаста, кремністо-зубоподібна або напівзубоподібна 

[38, с. 190].  

Кукурудза є сільськогосподарською культурою, що добре адаптується 

до посушливих умов. Її коренева система проникає в ґрунт на глибину до 2 

метрів і в радіусі до одного метра, що дозволяє ефективно використовувати 

вологу з різних ґрунтових горизонтів. Рослина здатна також засвоювати 

атмосферну вологу через листя. За показником посухостійкості кукурудза 

поступається лише сорго та просу, витрачаючи на формування одиниці сухої 

речовини вдвічі менше води, ніж пшениця. Транспіраційний коефіцієнт для 

кукурудзи становить 360 [21, с. 31]. 

Незважаючи на свою стійкість до посухи, кукурудза потребує значних 

обсягів вологи, зокрема в період активного росту. Для досягнення 

оптимальних умов вегетації рослини вимагають 450–460 мм опадів, а 1 мм 

опадів може забезпечити близько 20 кг зерна з гектара. Нестача вологи в ранні 

стадії розвитку, до формування 7-8 листків, не є критичною, однак у фазі 

викидання волоті вона може знизити врожайність на 20-22 % протягом кількох 

днів, а при в’яненні – на 50 %. 

Дощі, що випадають у середині червня та на початку липня, є особливо 

корисними для формування врожаю. За вегетаційний період гектар кукурудзи 

використовує 3000–6000 м³ води, причому до появи 15 листа витрачається 
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менше ніж 10 % цієї кількості. Оптимальна вологість ґрунту під час активного 

росту має становити 75-80 % від його природної вологості. 

Агротехнічні заходи, спрямовані на накопичення та збереження вологи, 

мають значний вплив на врожай кукурудзи. Надмірна вологість, зокрема через 

близьке залягання ґрунтових вод, може негативно впливати на розвиток 

рослин. У разі перенасичення ґрунту вологою погіршується аерація, що може 

ускладнити проростання насіння та призвести до його загнивання. Це 

негативно впливає на розвиток кореневої системи, засвоєння фосфору та обмін 

білків, що, в свою чергу, знижує врожайність. 

Кукурудза є світлолюбною культурою, що належить до рослин 

короткого світлового дня. Для нормального росту і розвитку необхідна 

тривалість світлового дня від 8 до 9 годин. Подовження світлового дня до 12-

14 годин призводить до затримки в процесах дозрівання, що може негативно 

вплинути на врожай. Інтенсивне сонячне освітлення потрібне на всіх фазах 

вегетації, зокрема на початкових етапах, оскільки в цей період кукурудза 

формує листкову поверхню та накопичує органічні речовини [31]. 

Навіть незначне затінення рослин може призвести до зниження 

врожайності. Тому необхідно реалізовувати методи контролю за бур'янами в 

посівах та забезпечувати оптимальну густоту стояння рослин, що вплине на 

доступ світла до кожної рослини. 

Кукурудза здатна формувати врожаї на різних типах ґрунтів за 

дотримання науково обґрунтованих технологій вирощування. Найкращими 

умовами для росту є ґрунти з глибоким гумусовим горизонтом, які утримують 

вологу, не піддаючись заболоченню, та мають високу проникність для повітря. 

Характеристики таких ґрунтів включають наявність легкозасвоюваних 

поживних речовин і нейтральну або злегка кислу реакцію ґрунтового розчину 

(рН 5,5-7). До придатних ґрунтів для вирощування кукурудзи належать 



14 

чорноземні, темно-каштанові, темно-сірі суглинкові та супіщані ґрунти, а 

також заплавні ґрунти [25]. 

Також особливо важливою для росту кукурудзи є аерація ґрунту. Вона 

відіграє ключову роль на етапі проростання насіння, оскільки великі зародки 

потребують кисню. Оптимальний вміст кисню в ґрунтовому повітрі повинен 

становити 18-20%. При зниженні цього показника до 10% спостерігається 

уповільнення росту коренів, а при рівні в 5% розвиток кореневої системи може 

зупинитися. Забезпечення належних умов для аерації ґрунту сприяє 

досягненню врожаїв кукурудзи [12]. 

Отже, кукурудза є культурою з великим адаптивним потенціалом, яка 

демонструє високі показники врожайності за дотримання науково 

обґрунтованих агротехнічних заходів і забезпечення оптимальних умов 

вологи, освітлення та аерації ґрунту. Завдяки здатності адаптуватися до 

різноманітних природно-кліматичних умов та ефективно використовувати 

водні ресурси, кукурудза залишається однією з основних культур у 

вітчизняному та світовому сільському господарстві. 
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1.2. Особливості життєдіяльності фітофагів у посівах кукурудзи 

 
Ґрунтові фітофаги – це організми, що живляться рослинними тканинами, 

і вони відіграють важливу роль у агроекосистемах. У посівах кукурудзи їхня 

активність може впливати на врожайність і здоров'я рослин. Серед шкідників, 

що завдають найбільшої шкоди посівам кукурудзи, виділяють західного 

кукурудзяного жука, кукурудзяного стеблового метелика та бавовняну совку. 

Ці комахи викликають значні втрати врожаю, уражуючи різні частини рослин 

та спричиняючи поширення захворювань. 

Західний кукурудзяний жук належить до карантинних шкідників і 

становить серйозну загрозу для кукурудзяних посівів. Його личинки, 

живлячись корінням кукурудзи, порушують розвиток кореневої системи, що 

веде до її ураження гнилями. Дорослі жуки додатково пошкоджують зерно на 

стадії молочної стиглості, вигризаючи тканину між жилками листя та верхівки 

качанів.  

Кукурудзяний стебловий метелик завдає великої шкоди кукурудзі, 

особливо через дії своїх гусениць.  

 

Рисунок 1.1. Імаго кукурудзяного стеблового метелика 

Джерело: [47] 
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Проникаючи в стебла та обгортки качанів, гусениці вигризають 

внутрішні ходи, що призводить до поломки та всихання уражених рослин. Такі 

ослаблені рослини стають більш уразливими до різних хвороб.  

Метеорологічні умови відіграють важливу роль у формуванні 

чисельності популяцій стеблового метелика, що зумовлює їх значні коливання 

протягом року. Кліматичні фактори, такі як температура повітря і кількість 

опадів, суттєво впливають на швидкість розвитку та накопичення цього 

шкідника. Сприятливими умовами для активності стеблового метелика 

вважаються періоди з середньодобовою температурою вище 20 °C у червні та 

липні, а також з опадами, що перевищують 200 мм. Cтебловий метелик, як 

правило, розвивається в одному поколінні, хоча в деяких південних районах 

іноді фіксується утворення другого покоління, яке, однак, має незначний 

вплив на шкодочинність. Метелики можуть долати великі відстані в пошуках 

відповідних місць для відкладання яєць, але більшість з них надає перевагу 

розміщенню яєць поблизу місця свого народження. Період активності 

стеблового метелика триває з першої декади червня до другої декади серпня, 

з піком льоту, що припадає на період з першої по другу декаду липня. 

Відкладання яєць відбувається з третьої декади червня до другої декади 

серпня. 

Вразливість рослин кукурудзи до гусениць стеблового метелика 

залежить від фази їх розвитку. Найбільші ушкодження спостерігаються на 

етапі формування метеликів і утворення зерна. Чим ближче кукурудза до 

стиглості, тим менше впливають пошкодження на її продуктивність.  

Бавовняна совка (рис. 1.2.) є поліфагом, що харчується як кукурудзою, 

так і іншими овочевими культурами, зокрема томатами, горохом, тютюном, 

бобовими.  
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Рисунок 1.2. Імаго бавовняної совки 

Джерело: [56] 

Після вилуплення з яйця гусениці бавовникової совки починають 

харчуватися маточковими нитками качана, які забезпечують їм необхідне 

живлення на початкових стадіях розвитку. У міру росту вони переходять до 

більш зрілих частин рослини. Так, у старших вікових стадіях гусениці 

пошкоджують маточкові нитки на квітучих качанах, що призводить до 

порушення запилення і, як наслідок, відсутності формування зерна в качані. 

Проте основною поживою для гусениць є зерно в стадіях молочної та 

молочно-воскової стиглості. Проникаючи в глибину качана через густо 

сплетені маточкові нитки, вони прогризають собі шлях до зерна, створюючи 

всередині зернових рядів ходи, які заповнені червоточиною. Залишки рослини 

разом з екскрементами, накопичуються в цих ходах, створюючи сприятливе 

середовище для розвитку грибкових інфекцій, що не лише погіршує якість 

врожаю, а й призводить до додаткових втрат, оскільки заражені качани не 

підлягають зберіганню та подальшій обробці [49]. 

Кліматичні фактори істотно впливають на життєдіяльність шкідників 

кукурудзи, зокрема західного кукурудзяного жука, кукурудзяного стеблового 

метелика та бавовняної совки. Сонячне випромінювання, зокрема тривалість 

дня, визначає активність і поведінку цих комах, впливаючи на їхні цикли 

розмноження, міграції та адаптації до змін зовнішнього середовища. Надмірна 

експозиція до ультрафіолетового світла може негативно впливати на тканини 

комах, ведучи до зниження їхньої життєздатності. 
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Температура також є важливим чинником, що визначає активність 

шкідників у межах 15–38 ºС. Підвищення або зниження температури за ці межі 

може призводити до зниження метаболізму, уповільнення розвитку або навіть 

загибелі особин.  

Вологість ґрунту і атмосферна вологість також мають вирішальне 

значення для розвитку шкідників кукурудзи. Кукурудзяний стебловий 

метелик, західний кукурудзяний жук і бавовняна совка належать до мезофілів, 

які потребують помірного рівня вологості для свого розвитку. Однак надмірна 

вологість створює сприятливі умови для їхньої активності, забезпечуючи 

водні ресурси, необхідні для життєдіяльності та розвитку. 

Діапауза, що характеризується уповільненням метаболізму у відповідь 

на зміни в фотоперіоді та температурі, дозволяє шкідникам виживати в 

несприятливих умовах. Цей процес є важливим адаптивним механізмом, що 

допомагає комахам синхронізувати свої життєві цикли з сезонними змінами. 

Наприклад, зменшення тривалості дня сигналізує про наближення осені, що 

спонукає шкідників до переходу в стан діапаузи, коли їхня активність 

знижується. 

Більшість шкідників кукурудзи також є геофілами і проходять певні 

стадії життєвого циклу в ґрунті. Це дозволяє їм уникати негативних впливів 

зовнішнього середовища, у тому числі низькі температури. 

В цілому, врахування кліматичних та едафічних факторів є важливим 

для розробки ефективних стратегій управління агроекосистемами. Це 

дозволяє знижувати ризики, пов'язані з шкідливими організмами, і 

забезпечувати оптимальні умови для вирощування кукурудзи.  
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1.3.  Біологічні особливості та шкідливість західного кукурудзяного 

жука (Diabrotica virgifera virgifera) 

Diabrotica virgifera virgifera також відомий як західний кукурудзяний 

жук, є шкідником кукурудзи, який є серйозною загрозою для Європи з 

середини 1990 - х років. Даний жук походить з Мексики. Протягом 1950-х 

років жук мешкав в США, де поширився в кукурудзяному поясі країни. Він 

широко поширений у Північній Америці, і там він спричиняє збитки понад 

один мільярд доларів США щороку в сільському господарстві через втрати 

врожаю та витрати на засоби захисту рослин. Західний кукурудзяний жук 

походить з Мексики [59]. Існують сотні видів роду Diabrotica. Значної шкоди 

кукурудзі завдають лише північний кукурудзяний жук (Diabrotica barberi) – 

рисунок 1.3., південний кукурудзяний жук (Diabrotica undecimpunctata 

howardi) – рисунок 1.4. та західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera 

virgifera) – рисунок 1.5. Diabrotica virgifera virgifera – єдиний вид, який 

прижився в Європі. 

   

Рисунок 1.3. 
Північний 

кукурудзяний жук 
(Diabrotica barberi) 

Рисунок 1.4. Південний 
кукурудзяний жук 

(Diabrotica 
undecimpunctata 

howardi) 

Рисунок 1.5. Західний 
кукурудзяний жук 
(Diabrotica virgifera 

virgifera) 

Джерело: [49]. 

Західний кукурудзяний жук був завезений із США до Сербії в 1990-х 

роках. D. virgifera була вперше виявлена в липні 1992 року поблизу 

міжнародного аеропорту Белграда. З моменту інтродукції D. virgifera 

поширюється в Європі та вторгається в інші країни. У 2007 році шкідник був 
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вперше виявлений в Німеччині, в Баден-Вюртемберзі і Баварії. У 2010 році 

перші жуки були відловлені в Північному Рейні-Вестфалії, а в 2011 році – в 

Гессені і Рейнланд-Пфальці. 

У сусідніх країнах на південний схід від Німеччини жук живе, і 

щільність популяції може досягати 50 особин на рослину. Сучасна зона 

зараження Diabrotica в Європі включає Чехію та Південну Польщу на півночі, 

Україну, Румунію та Болгарію на сході, Сербію та Боснію та Герцеговину на 

півдні та Словенію, Австрію та Італію на заході [50]. 

Західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera ) - листоїд, що 

належить до родини Chrysomelidae. Довжина жуків близько 5-7 мм. Дорослі 

особини кукурудзяного жука мають темну голову, жовту спинку та жовте 

черевце. Їх ніжки можуть бути жовтими або темними. Надкрила жовтуваті, 

часто з трьома чіткими темнішими смугами. Самці і самки певною мірою 

відрізняються своїми мітками. У самців майже вся задня половина крила 

чорного кольору, тоді як у самок темні смуги більш виражені. Як правило, 

самці менші за самок; вони мають довші і темніші вусики. 

Ці жуки зазвичай починають виходити з ґрунту наприкінці червня та 

продовжують з’являтися до кінця жовтня. Вони активні на полях до 

заморозків. Самки жуків відкладають 300-400 яєць у верхні 5-20 см ґрунту 

серед коренів кукурудзи протягом пізнього літа та ранньої осені; з 80 % яєць у 

верхніх 10 см. Яйця овальні, бежевого кольору, довжиною близько 0,6 мм [30]. 

Яйця кукурудзяного хробака зимують у ґрунті; для подальшого розвитку 

необхідна діапауза три-чотири місяці. Деякі з яєць кукурудзяного жука 

можуть не вилупитися до другої весни через «розширену діапаузу», період 

спокою, протягом якого комаха не розвивається. 

Перші личинки вилуплюються приблизно в другій половині травня, а пік 

появи припадає на червень і липень. У теплих країнах вилуплення 

відбувається набагато раніше. Личинковий розвиток проходить три стадії і 

завершується через три-чотири тижні. Розмір варіює залежно від стадії 
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личинки між 3-15 мм [1]. Коли личинки вилуплюються, вони закопуються в 

коріння, що розвивається, і в основу стебла кукурудзи. 

Личинки на першій стадії можуть просуватися до одного метра в ґрунті, 

щоб знайти відповідне джерело їжі (коріння кукурудзи). Після того, як 

личинки закінчують харчуватися, вони переходять у стадію лялечки в клітинах 

лялечки, в якій вони перетворюються на дорослу особину або стадію жука. 

Білуваті лялечки мають розміри 3-4 мм. Стадія лялечки вимагає 

приблизно сім днів до перетворення на дорослу стадію. Дорослі особини 

виходять із лялечок у ґрунті й самостійно виходять на поверхню ґрунту. 

Зазвичай самці вилуплюються раніше самок [58]. 

Після появи самки харчуються приблизно два тижні, перш ніж почнуть 

відкладати яйця. Самка може мати до трьох періодів яйцекладки. За кожним 

періодом відкладання яєць слідує двотижневий період вигодовування та 

спаровування.  

 

Рисунок 1.6. Життєвий цикл кукурудзяного жука 

Джерело: [Ошибка! Источник ссылки не найден.]. 

Загалом, Diabrotica може поширюватися двома різними шляхами: 

природнім шляхом активного польоту жука та перевезення за допомогою 

транспорту. 
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Жуки добре літають; вони можуть пролітати відстані дальністю до 20 

км. У районах, де ведеться інтенсивне виробництво кукурудзи (велика 

кількість монокультури кукурудзи), очікувані середні темпи поширення 

досягають 100 км. Природне поширення Diabrotica в Європі можна значно 

мінімізувати за допомогою заходів стримування. Diabrotica може 

поширюватися навіть через континенти, подорожуючи за допомогою таких 

транспортних засобів, як літаки, потяги, внутрішні водні шляхи, вантажівки та 

туризм. Дуже часто перші відлови кукурудзяного жука відбувалися поблизу 

аеропортів, що доводить, що літаки є важливим транспортним засобом для 

поширення їх. На додаток до завезення із зон зараження в Південно-Східній 

Європі, жук також може бути повторно завезений з Північної Америки в будь-

який час [5353]. 

На території України західний кукурудзяний жук зустрічається в 

основному в західних областях та періодично з’являється в решті східніших 

областях. Щороку збільшується ареал його розповсюдження. Щороку, масово 

шкідник поширюється на 50 кілометрів східніше [43]. Карантинний режим 

запровадили в Західних областях, Вінницькій, Київській, Житомирській, 

Черкаській областях, на рис. 1.7. зображено поширення діабротики на 

території України за 2023 рік. 

За даними Держспоживслужби в серпні 2022 року виявили вогнища 

західного кукурудзяного жука на площі 23,3 га в Київській області, а в 2016 

році загалом карантинна площа становила 86320 га, а в 2019 вже 108193 га, 

динаміку збільшення площ зображено на рис 1.7. [11].  
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Рисунок 1.7. Динаміка карантинних зон територією України, га 

Джерело: [11] 

З 2016 по 2020 рік помітно, що ці карантинні зони активно 

збільшувалися, що може свідчити про швидке поширення шкідника. Це могло 

бути зумовлене сприятливими умовами для його розмноження або 

недостатньо ефективними заходами боротьби в цей період. Починаючи з 2020 

року, темпи розширення карантинних територій значно уповільнюються, і до 

2022 року їх площі залишаються майже незмінними. Це, ймовірно, пов'язано з 

покращенням заходів зі стримування шкідника або досягненням межі його 

природного поширення в Україні. 

У 2023 році площі карантинних зон трохи зменшуються, що свідчить про 

успішні заходи боротьби зі шкідником, покращення методів аграрного 

управління. 

Західний кукурудзяний жук, що походить родом з Америки вперше був 

зафіксований за допомогою феромонних пасток на території Закарпатської 

області у 2001 році. І з кожним роком збільшуються площі поширення цього 

шкідника на територіях України. У 2017 році фахівцями ДУ 

«Волиньфітолабораторія» було виявлено західного кукурудзяного жука на 

територіях Волинської області. Цього ж року його було зареєстровано на 
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площі 86320, 96 га на територіях Закарпатської, Вінницької, Івано – 

Франківської, Львівської, Тернопільської, Чернівецької та Хмельницької 

областей [12].  

Цей шкідник на законодавчому рівні є карантинним організмом, 

обмежено поширеним в Україні. За даними Держпроспоживслужби станом на 

01.01.2024 можна оглянути карантинний стан областей щодо поширення 

західного кукурудзяного жука (рис. 2.1.). 

Якщо цей карантинний шкідник виявляється на певній території то 

запроваджується карантинний режим, як особливий правовий режим, який 

передбачає дотримання фітосанітарних заходів задля локалізації та ліквідації 

карантинних організмів. Західний кукурудзяний жук який є карантинним 

організмом у разі поширення територією України завдає значної шкоди 

посівам рослинних організмів [50].  

Державним управлінням у сфері карантину рослин займаються: 

Міністерство аграрної політики та продовольства України, Кабінет Міністрів 

України, Державна служба з питань безпечності харчових продуктів та захисту 

споживачів. 

За даними Головного управління Держпродспоживслужби в Київській 

області в трьох районах – Білоцерківському, Ставищанському та Тетіївському 

в 2018 році під час моніторингу на посівах кукурудзи було виявлено цей 

карантинний організм – західний кукурудзяний жук. Для цього 

використовували феромонні пастки. Загальна площа уражених 

сільськогосподарських господарств складала 501 га. Тому за статтею 33 

Закону України «Про карантин рослин» на цих територіях було запроваджено 

карантинний режим. У 2019 році цього шкідника було виявлено вже в п’яти 

районах області: Білоцерківському, Переяслав – Хмельницькому, 

Тетіївському, Миронівському та Володарському, загальною площею 

сільськогосподарських угідь – 906,6 га.[30].  
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За даними Держспродспроживслужби «Огляд поширення карантинних 

організмів в Україні на 01.01.2024» площа зараження західним кукурудзяним 

жуком в Київській області становить 4495,5 гектар. [60]. 

 

 

Рисунок 1.8. Поширеність західного кукурудзяного жука на території 
України 2024 

Джерело: сформовано на основі [60]. 

 

Західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera) є одним із 

найнебезпечніших шкідників кукурудзи, що становить серйозну загрозу для 

аграрного сектору. Через розширення площ під монокультуру кукурудзи та 

недостатньо ефективним заходам захисту посівів, ареал цього шкідника 

стрімко збільшується в Україні. Цей процес потребує оперативного 

вирішення, оскільки пов’язаний із ризиком значного скорочення врожайності. 
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Розмноження західного кукурудзяного жука має циклічний характер: за 

рік утворюється одне покоління комах. З липня по вересень самки відкладають 

до 500 яєць у ґрунт, де вони залишаються на зиму. Наступного року з початку 

червня з яєць виходять личинки, які негайно починають живитися корінням 

кукурудзи. Спочатку вони вражають тонкі волоски коренів, але з розвитком 

переходять до внутрішніх тканин кореня. Пошкодження кореневої системи 

призводить до погіршення транспортування води й поживних речовин у 

рослині, що послаблює її стійкість. Втрата кореневої маси змушує рослину 

активно вирощувати нові корені, що відбирає енергію від розвитку надземної 

частини. У випадку додаткового інфікування грибковими захворюваннями, 

як-от кореневою гниллю, стан рослин ще більше погіршується. За сприятливої 

вологої погоди втрати врожаю, спричинені пошкодженням коренів 

личинками, становлять до 30%. Проте за сухих умов і при інтенсивному 

зараженні втрати можуть досягати критичних 90%. 

Наприкінці лялькування, яке триває близько тижня, в середині липня 

починають з'являтися дорослі жуки. Спершу вони харчуються квітками 

кукурудзи, що за значної чисельності призводить до проблем із запиленням і 

зниженням формування зерен. Крім того, жуки часто ушкоджують листя, 

залишаючи характерні прозорі ділянки, схожі на віконне скло. Додатково вони 

харчуються зернами в стадії молочної стиглості та іншими квітковими 

рослинами, включно з бур’янами. З приходом осені відкладання яєць 

припиняється, і жуки гинуть із першими заморозками. 

Шкідлива діяльність жука та його личинок, яка триває протягом усього 

вегетаційного періоду, призводить до серйозного вилягання рослин, 

ускладнюючи збір урожаю. Високий рівень зараження кукурудзяним жуком, 

очікуваний через кілька років після його першої появи, надзвичайно важко 

контролювати винятково хімічними засобами. Щорічне застосування 

інсектицидів у монокультурах кукурудзи значно підвищує ризик розвитку 

резистентності у шкідника. Вже у США західний кукурудзяний жук швидко 
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адаптувався до діючих хімічних речовин, що створює небезпеку швидкого 

повторення цього сценарію в Європі. 

Для ефективного контролю над західним кукурудзяним жуком важливо 

змінювати схему вирощування кукурудзи. Чергування культур і висадка 

кукурудзи на одному полі не частіше, ніж раз на 2–3 роки, є важливим засобом 

профілактики, який знижує ризик масового розмноження шкідника. 

Західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera LeConte) 

належить до найбільш значущих шкідників кукурудзи у світі через свою 

високу здатність до адаптації та значну шкоду, яку він завдає врожаям, 

особливо в регіонах із значною часткою кукурудзяних полів. Основною 

загрозою є його личинки, які живляться корінням кукурудзи, що призводить 

до погіршення поглинання води та поживних речовин рослинами, знижуючи 

їх життєздатність. На пошкоджених коренях також можуть виникати вторинні 

інфекції, зокрема грибкові ураження, спричинені Fusarium, що додатково 

знижує якість і врожайність культур. 

Досвід зарубіжних фермерів показує, що при дотриманні широкої 

сівозміни, зокрема висаджуванні кукурудзи на одному полі не частіше, ніж раз 

на два-три роки, можна уникнути значних втрат від цього шкідника. Такий 

підхід дозволяє знизити ризики поширення західного кукурудзяного жука, що 

особливо важливо для регіонів із високим відсотком кукурудзяних площ. У 

південній Баварії, де щороку засівають близько 420 000 гектарів кукурудзи, 

понад 30 000 гектарів знаходяться в зоні ризику зникнення через високий тиск 

шкідника. Значна частка кукурудзи в сівозміні в регіонах на кшталт долини 

Дунаю поблизу Пассау та долини Інн, де кукурудзу часто вирощують на тих 

самих полях кілька років поспіль, створює умови для масового розмноження 

шкідника. За відсутності ефективних контрзаходів це може призвести до втрат 

урожаю на рівні 10-30% вже через чотири-п’ять років, як засвідчує практика в 

країнах Південно-Східної Європи. 
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Наукові дані свідчать, що без належних заходів боротьби із західним 

кукурудзяним жуком зони зараження в південній Баварії можуть поступово 

поширитися на всю південну Німеччину протягом десяти років. Інститут 

Юліуса-Кюна оцінює, що території з популяціями цього шкідника, 

розташовані в Австрії всього за 85 км від Пассау та в Чехії за 90 км від кордону 

з Баварією, є потенційними джерелами подальшого розповсюдження. 

Враховуючи, що кліматичні умови сприяють його виживанню та 

розмноженню, повне викорінення жука в довгостроковій перспективі є 

малоймовірним [51]. 

Хоча дорослі особини жука завдають меншої шкоди порівняно з 

личинками, вони також впливають на урожайність, поїдаючи пилок та молоді 

зерна кукурудзи, необхідні для їхньої репродуктивної активності. Вони часто 

пошкоджують волоть, що призводить до неповного запилення, результатом 

чого стають нерівномірні за розміром зерна або їхня нестача. У разі нестачі 

основного харчового джерела дорослі жуки можуть переходити на інші 

частини рослини, включаючи молоде листя, або навіть харчуватися іншими 

квітучими рослинами, що призводить до додаткових втрат урожаю. 
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1.4. Методи контролю та захисту від ґрунтових фітофагів 

Ґрунтові фітофаги виступають вагомим фактором ризику для багатьох 

видів сільськогосподарських культур, зокрема кукурудзи, через їхній 

деструктивний вплив на кореневу систему, пагони та врожай загалом. Їхня 

активність спричиняє значне зниження життєздатності рослин, перешкоджає 

їхньому розвитку та зменшує продуктивність. Деякі види цих шкідників, як-

от західний кукурудзяний жук, є карантинними, що вимагає суворого 

контролю та регулярного моніторингу для запобігання їхньому поширенню. 

Щоб знизити їхній вплив, застосовують агротехнічні, хімічні та біологічні 

методи захисту. 

Агротехнічні методи спрямовані на зменшення чисельності комах-

шкідників у ґрунті. Наприклад, сівозміна є ефективним заходом, що знижує 

концентрацію дротяників та інших шкідників, які накопичуються в ґрунті при 

постійному вирощуванні кукурудзи на одному полі. Чергування культур 

дозволяє знизити ризик поширення шкідників, оскільки вони втрачають свою 

кормову базу в разі відсутності кукурудзи. Також, для зниження чисельності 

дротяників доцільно залишати поле під паром на кілька років або сіяти 

культури з щільним травостоєм [57]. 

Важливим елементом у захисті рослин від захворювань також є 

своєчасний посів. Для оптимальних умов кукурудзу висівають за температури 

ґрунту 9-12 °С, оскільки посів за нижчих температур підвищує ризик ураження 

рослин грибковими захворюваннями, такими як пліснява та кореневі гнилі. 

Запізнілі строки посіву роблять кукурудзу вразливішою до пухирчастої та 

летючої сажок, а також до гнильних захворювань качанів. Глибина загортання 

насіння визначається залежно від вологості та структури ґрунту: у степових і 

лісостепових зонах вона становить 8 см, на важких ґрунтах – 4-5 см, а на 

легких – 6-8 см. 
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Якісне насіння забезпечує міцніші сходи, менш схильні до ураження 

грибами, що мешкають у ґрунті. У посушливих умовах після посіву корисним 

є коткування, яке створює сприятливі умови для проростання. На ранніх 

етапах вегетації кукурудза може бути пошкоджена дротяниками та личинками 

шведської мухи, проте попереднє культивування ґрунту здатне суттєво 

зменшити чисельність цих шкідників. Оранка восени після вирощування 

проміжних культур, таких як редька олійна, знижує популяцію дротяників 

завдяки впливу низьких температур, що здатні знищити до 75% личинок [47]. 

Ефективним заходом контролю популяції комах-шкідників є 

застосування пасток із патокою, що допомагають відстежувати та зменшувати 

кількість метеликів. Крім цього, оптимальні строки сівби, видалення бур’янів 

та нектароносів, а також полив під час заляльковування шкідників сприяють 

зниженню їх чисельності. Раціональна сівозміна також відіграє важливу роль, 

оскільки уникнення повторного посіву кукурудзи на одному полі дозволяє 

суттєво скоротити кількість мідляка кукурудзяного і знижує чисельність 

шкідливих комах [31]. 

Для попередження пошкодження кукурудзи озимою совкою, цикадками 

та хлібною блішкою оптимальні строки сівби не повинні перевищувати 5-7 

днів. Водночас надто ранні строки можуть призвести до ураження стебловим 

метеликом та дротяниками, а пізні – шведською мухою та підгризаючими 

совками. Перед сівбою необхідно проводити збір попередника, лущення 

стерні та глибоку оранку, що сприяє зменшенню чисельності шкідників, 

зокрема дротяників та лучного метелика. 

Для посилення стійкості рослин до ураження шкідниками доцільно 

використовувати калійні та фосфорні добрива, а також мікродобрива. Задля 

захисту сходів кукурудзи від ґрунтових шкідників перед посівом застосовують 

обробку насіння інсектицидами, такими як Гаучо або Промет 400 CS. 

Додатковий захист від шведської мухи, попелиць та блішок забезпечується 
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обробкою насіння іншими препаратами. Під час сівби також можна додавати 

в ґрунт інсектицид Флагман, що сприяє захисту сходів на ранніх етапах росту. 

Протягом вегетаційного періоду міжрядні обробки дозволяють 

знищувати шкідників, зокрема в липні та на початку серпня, коли активно 

проходить заляльковування комах. Видалення бур’янів у цей час знижує 

чисельність озимої совки, для якої бур’яни слугують кормовою базою. У 

регіонах Лісостепу, Полісся та Закарпаття для боротьби зі стебловим 

метеликом та совкою застосовують трихограму, яку вводять у період масового 

відкладання яєць, що забезпечує біологічний контроль за чисельністю 

шкідників [43]. 

Збирання кукурудзи на зерно або силос також може сприяти зменшенню 

чисельності комах-шкідників. Зокрема, низький зріз стебел під час збирання 

на силос зменшує кількість личинок, які могли б залишитися зимувати в полі. 

Осіннє лущення стерні та глибока оранка сприяють заорюванню рослинних 

решток, що містять шкідників, і знижують їхню чисельність наступного року. 

У комплексному підході до захисту кукурудзи агротехнічні методи 

займають важливе місце, оскільки забезпечують зниження інфекційного 

навантаження, підвищення стійкості культури та, зрештою, сприяють 

збільшенню врожайності [9].  
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

2.1. Умови та місце проведення досліджень 
 

Для проведення дослідження було вибрано поля з посівами кукурудзи 

загальною площею 20 га кожне в Київській області в трьох районах – 

Білоцерківський, Кагарлицький та Миронівський, а також дані вартості 

агротехнічних операцій та урожайності посівів кукурудзи, які було надано 

представниками ТОВ «ГРААЛЬ АГРО».  

Географічною характеристикою Київської області є те, що її поверхня 

горбиста рівнина з нахилом до долини Дніпра (рис. 2.1.).  

 

Рисунок 2.1. Рельєф Київської області 

Джерело: [24]. 

Територія витягнута з півночі на південь. Річки в основному належать 

до басейну Дніпра, саме ж Дніпро тече територією області в межах 246 км. 

Ґрунти, що зустрічаються в даній області, відзначаються різноманіттям у 

механічному складі та фізико-хімічних характеристиках. Ця різноманітність 
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ґрунтового покриву в основному зумовлена ландшафтно-географічними 

умовами регіону. 

У північній частині області домінують дерново-підзолисті ґрунти, які 

мають обмежений вміст гумусу. Вони характеризуються недостатнім вмістом 

органічних речовин, а також поганими властивостями щодо утримання 

вологи, що, в свою чергу, призводить до підвищеної кислотності та низької 

природної родючості. На територіях, розташованих у долинах річок Прип’ять, 

Уж, Дніпро і Тетерів (разом із притокою Здвиж), поширені дерново-глейові 

глибокі ґрунти, які також відомі як лучні. З метою покращення фізичних 

властивостей підзолистих ґрунтів застосовують перегній, що дозволяє 

підвищити їх вологоємкість. 

У північному регіоні, а також у долинах річок Трубеж та інших водойм, 

виявляються болотяні ґрунти, які в минулому залишалися майже без 

використання. Проте в наш час значні площі таких ґрунтів були осушені, що 

дозволило отримувати високі врожаї сільськогосподарських культур. 

Центральна та південна частини області характеризуються наявністю 

опідзолених чорноземів, сірих і світло-сірих ґрунтів, які формувалися на 

лесових відкладеннях. Ці ґрунти, утворені на суглинкових лесах, що містять 

вапно, мають вищий вміст органічних речовин у порівнянні з північними 

аналогами, проте також демонструють кислотність. 

На південному заході, зокрема у Васильківському, Кагарлицькому та 

інших районах, можна спостерігати наявність глибоких чорноземів з низьким 

вмістом гумусу, які сформувалися на легкосуглинкових лесах. 

Лісостепова зона в цій області іноді представлена чорноземно-лучними 

і солонцюватими ґрунтами, які містять підвищений вміст солі. Тому ведуться 

активні роботи з покращення їх родючості. 

У південній частині лісостепу спостерігається проблема ерозії ґрунтів, 

що викликає серйозні екологічні наслідки. З метою боротьби з цим явищем 

вживаються рішучі заходи, що свідчить про значимість питання охорони 

ґрунтів для сталого розвитку аграрного сектору [6]. 
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 Клімат Київської області має помірно континентальний характер, що 

відзначається м'якими умовами та помірною вологістю (рис. 2.2).  

 

Рисунок 2.2. Кліматограма Київської області 

Джерело: [17] 

Зими в регіоні є тривалими і порівняно теплими, з середніми 

температурними показниками, що коливаються в межах -6,5° на півночі, -5,8° 

у центральній частині та -6,1° на півдні. Літній період характеризується 

теплом та достатньою кількістю опадів, зі середньою температурою липня 

+19,2° на півночі, +19,5° у центрі та +20,1° на півдні. 

Безморозний період у Київській області триває в середньому 160–165 

днів, що створює сприятливі умови для розвитку сільськогосподарських 

культур. Період із температурою понад +10°C становить близько 155 днів у 

північних районах області (Полісся) і до 160–165 днів на півдні та сході 

регіону. Сума активних температур, важливих для аграрного сектору, 

становить від 2480° на півночі до 2700° на півдні, що вказує на певну 

різноманітність температурних умов залежно від території. 

Кількість опадів у Київській області варіюється: щорічно випадає від 500 

до 600 мм, хоча на крайньому півдні цей показник дещо нижчий і становить 

близько 400–500 мм. Приблизно 40% усіх опадів припадає на літній сезон, що 

забезпечує достатнє зволоження ґрунту в період активної вегетації рослин. 
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Стійкий сніговий покрив формується в середині грудня та тримається до кінця 

березня. Його середня висота коливається від 25 до 30 см у більшості частин 

області, тоді як на крайньому півдні вона дещо нижча — 15–20 см [25].  

До несприятливих кліматичних явищ, що впливають на господарську 

діяльність та довкілля, належать інтенсивні зливи, що супроводжуються 

грозами, град, періоди без опадів та суховії, тривалістю до 5–10 днів, а також 

пилові бурі, що частіше спостерігаються в літній період. Узимку можливі 

явища, пов’язані з обмерзанням: льодова кірка та ожеледь, які також можуть 

становити загрозу для сільськогосподарських культур і транспорту. 

Кліматичні особливості області сприяли формуванню двох 

агрокліматичних зон: північні території належать до вологого, помірно 

теплого поясу, тоді як південні райони характеризуються недостатньою 

вологістю та теплішими умовами [6]. 

Територія має різноманітний ґрунтово – рослинний покрив, адже 

розміщується в межах двох природніх зон. В Північній частині області 

дерново- підзолисті ґрунти, дерново – глейові, лучні, болотяні в долинах річок, 

також присутні хвойні та мішані ліси та різнотравних лук. На Лісостеповій 

частині Київщини розташовані сірі лісові ґрунти з широколистими лісами та 

чорноземи з лучними степами.  

Площа земель, які адміністративно належать області становить – 2816,2 

тис га, з них 59% це сільськогосподарські угіддя, як зображено на рис. 2.3. Це 

підкреслює значний потенціал регіону для розвитку аграрного сектору, хоча 

варто зазначити, що частка таких земель з часом може змінюватися під 

впливом таких факторів, як урбанізація, зміна клімату та державна політика. 
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Рисунок 2.3. Структура земельного фонду Київської області 

Джерело: розроблено автором на основі [7]. 

На другому місці за площею знаходяться ліси та інші лісовкриті землі, 

що охоплюють 23% території. Їхня присутність має значну екологічну 

цінність, забезпечуючи збереження біорізноманіття, регулювання водного 

балансу та захист грунтів від ерозії. Забудовані території становлять 5% 

загальної площі, що свідчить про розвиток урбанізації та розширення міст та 

населених пунктів області. Відкриті заболочені землі займають 2% і мають 

обмежене господарське значення, проте важливі для підтримки біологічного 

різноманіття. Відкриті землі без рослинного покриву або з незначним 

покривом, що можуть включати кар'єри, відвали та дороги, займають лише 

1%. До категорії інших земель належать території під водоймами, рекреаційні 

зони та інші ділянки, що становлять 11%. 

В цілому, сільське господарство виступає основним напрямом 

використання земельних ресурсів у Київській області, тоді як ліси виконують 

важливі екологічні функції, підтримуючи екологічну стійкість 

агроландшафтів.  
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2.2. Методика проведення дослідження 

Захист сільськогосподарських культур на сучасному етапі потребує 

системного підходу, що базується на всебічному аналізі інформації про 

біологічні особливості та динаміку поширення шкідників, їхній вплив на 

врожайність і рівень економічних збитків. Ефективне управління захистом 

рослин передбачає ретельне вивчення етапів розвитку шкідників, а також 

оцінку їхньої чисельності та агресивності в конкретних умовах. Отримані дані 

дають змогу оцінити ризик втрат для кожної окремої культури, що дозволяє 

приймати виважені рішення щодо проведення захисних заходів. 

У даній магістерській роботі було застосовано методи реєстрації 

шкідників на площах посівів кукурудзи в Київській області, з урахуванням 

біологічних та екологічних особливостей виду Diabrotica virgifera virgifera: 

1) Підрахунок за допомогою жовтих липких пасток;  

2) Прямий підрахунок на рослинах; 

3) Підрахунок загиблих жуків на ділянці після обробки інсектицидами. 

У межах дослідження проведено моніторинг західного кукурудзяного 

жука на посівах кукурудзи у Київські області з використанням феромонних 

пасток фірми «Біохімтех» (рис. 2.4).  

 

Рисунок 2.4 Феромонна пастка для моніторингу західного 

кукурудзяного жука 

Джерело: [Ошибка! Источник ссылки не найден.44]. 
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Спостереження здійснювали з 10 по 30 червня 2023 року на восьми 

дослідних ділянках поля. На кожній ділянці встановлювали три клейові пастки 

– дві по краях, одна – посередині ділянки. 

Дослідження проводились на полях гібриду кукурудзи ВН 64 (рис. 2.5) 

має українське походження, створений Всеукраїнським науковим інститутом 

селекції. Він має високу стабільність урожаю, та підвищену толерантність до 

засушливих умов. Має надзвичайно швидку вологовіддачу: ФАО – 280, 

середньоранній. Напрямок використання – зерновий, силосний.  

 

Рисунок 2.5. Гібрид ВН 64 

Джерело: фото взято з каталогу ВНІС [29]. 

Оцінювання ефективності обприскування здійснювалося у різні періоди: 

перед обробкою, через 1–3 дні, 6–8 днів та 12–16 днів після обприскування. 

Обробку проводили у фазу ранньої воскової стиглості кукурудзи (шкала 83 

ВВСН), використовуючи портативний обприскувач. Розміри ділянок 

становили 5 м на 3 м з чотириразовим повторенням. Норма витрати робочого 

розчину становила 200 л/га. Дослідні ділянки розміщували рандомізовано, з 

загальною площею 90 м² для кожної, з яких облікова частина складала 52 м². 

Схеми розміщення дослідів наведені в таблиці 2.1. 
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Таблиця 2.1  

Схема закладання досліду 

№ 
варіанта 

Препарат Діюча речовина Концентрація 
діючої 

речовини 

Норма витрат, л/га 

1 Контроль - - - 
2 Вантекс, Мк.с. гамма-цигалотрин 60 г/л 0,15 
3 Карате Зеон 

050 CS, мк.с. р 
лямбда-цигалотрин 50 г/л 0,3 

4 Авант, к.е. індоксакарб 150 г/л 0,17 
5 Енжіо 247 SC, 

КС 
тіаметоксам + 
лямбда-цигалотрин 

141 г/л + 106 г/л 0,18 

6 Данадим 
стабільний, КЕ 

диметоат 400 г/л 1,0 

7 Авант, к.е. індоксакарб 150 г/л 0,25 
8 Кораген, КС хлорантраніліпрол 200 г/л 0,15 

Джерело: складено автором самостійно 

Отже, досліджуваними засобами захисту, що використовуються у 

досліді є препарати Вантекс Мк.с., Карате Зеон 050 CS, Авант к.е., Енжіо 247 

SC, КС Данадим стабільний КЕ та Кораген КС. Їх детальна характеристика 

наведена у табл. 2.2 

Першим препаратом є Вантекс (МК.С.) від компанії FMS, у складі якого 

діє гамма-цигалотрин із концентрацією 60 г/л. Цей засіб використовується 

проти західного кукурудзяного жука, оптимальною фазою для обробки є 

початок масового льоту шкідників. Механізм дії препарату — контактно-

кишковий, що дозволяє ефективно знищувати комах як при безпосередньому 

контакті, так і при поглинанні ними оброблених частин рослин [3]. 

Наступний препарат, Карате Зеон 050 CS (МК.С. р) від Syngenta, має у 

складі лямбда-цигалотрин із концентрацією 50 г/л. Основними шкідниками, 

проти яких він ефективний, є кукурудзяний стебловий метелик та західний 

кукурудзяний жук. Як і попередній препарат, він застосовується на початку 

масового льоту шкідників і діє через контактно-кишковий механізм [22]. 
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Таблиця 2.2  

Загальна характеристика досліджуваних засобів захисту рослин 

Препарат Виробник Діюча  
речовина 

Концентрація 
діючої речовини, 

г/л 

Фаза обробки Спосіб дії 

Вантекс, Мк.с. FMS гамма- 
цигалотрин 

60 Початок масового льоту Контактно-
кишкова дія 

Карате Зеон 050 CS, 
мк.с. р 

Syngenta лямбда- 
цигалотрин 

50  Початок масового льоту Контактно-
кишкова дія 

Авант, к.е. FMS індоксакарб 150  Масове відкладання яєць-
початок масового льоту 

Кишкова дія 

Енжіо 247 SC, КС Syngenta тіаметоксам  
+ лямбда- 
цигалотрин 

141 + 106  Початок масового льоту Системна + 
контактна дія 

Данадим 
стабільний, КЕ 

FMC диметоат 400  Початок масового льоту Системна + 
контактно-
кишкова дія 

Кораген, КС FMC хлорантраніліпрол 200  Початок масового льоту Кишкова + 
контактна дія 

 

Джерело: складено автором самостійно 
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Авант (К.Е.), також від FMS, містить індоксакарб у концентрації 150 

г/л. Рекомендується застосовувати у фазі масового відкладання яєць та на 

початку масового льоту. Основний механізм дії — кишкова дія [18]. 

Енжіо 247 SC (КС) від Syngenta містить комбінацію тіаметоксаму та 

лямбда-цигалотрину з концентраціями 141 г/л та 106 г/л відповідно. 

Застосовується він на початку масового льоту та діє системно й контактно, що 

забезпечує комплексний вплив на шкідників [20]. 

Препарат Данадим стабільний (КЕ) від FMC містить диметоат у 

концентрації 400 г/л. Препарат має системну та контактно-кишкову дію, що 

дозволяє знищувати шкідників як через поглинання рослиною, так і через 

прямий контакт [19]. 

Нарешті, Кораген (КС) від FMC з хлорантраніліпролом у концентрації 

200 г/л. Також застосовується на початку масового льоту та має кишкову й 

контактну дію, завдяки чому знищує шкідників при їхньому контакті з 

обробленими поверхнями та при поглинанні оброблених частин [27]. 

В подальшому здійснювався облік елементів структури врожаю, качани 

збиралися вручну, окремо з усіх експериментальних ділянок. Також 

проводиться розрахунок економічної ефективності від упровадження 

конкретних агротехнічних прийомів і засобів захисту рослин за методикою 

ТОВ «МАС Насіння Україна». Результати дослідження врожайності 

кукурудзи оброблено в програмі Microsoft Excel методом дисперсійного 

аналізу. 
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РОЗДІЛ 3. ОБҐРУНТУВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

3.1. Контроль розмноження західного кукурудзяного жука за допомогою 

інсектицидів 

Аналіз впливу інсектицидів на популяцію західного кукурудзяного жука 

є важливим для розробки ефективних стратегій управління шкідниками та 

збереження врожайності, так як інсектициди можуть мати різний вплив на 

різні стадії розвитку західного кукурудзяного жука. Наприклад, деякі 

препарати можуть бути більш ефективними проти личинок, тоді як інші 

можуть краще справлятися з дорослими особинами. 

Окрім того, важливо враховувати економічний аспект застосування 

інсектицидів. Витрати на їх використання, разом із потенційними втратами від 

шкідників, повинні бути збалансовані для забезпечення фінансової стійкості 

фермерських господарств.  

У процесі дослідження було проведено візуальний огляд посівів 

кукурудзи з 10 червня по 20 червня 2023 року. Візуально було виявлено 2-3 

особини на 1 рослину кукурудзи яка росла ближче до краю поля, що 

знаходився біля дороги та 1 особину на 1-5 рослин в середині поля (рис. 3.1). 

 

Рисунок 3.1. Візуально виявлений західний кукурудзяний жук на 

рослині кукурудзи в середині поля (Київська обл., 2023 р.) 

Джерело: розроблено автором. 
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В подальшому було проведено моніторинг кількості особин західного 

кукурудзяного жука з допомогою феромонних пасток (рис. 3.2).  

 

Рисунок 3.3. Фото виловлених особин західного кукурудзяного жука на 

феромонній пастці (Київська обл., 2023 р.) 

Джерело: зроблено автором 

Результати дослідження представлено у таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. 

Результати моніторингу західного кукурудзяного жука за допомогою 

феромонних пасток до обприскування (Київська обл., 2023 р.) 

№ 
ділянки 

Кількість особин ЗКЖ на 1 ловильну 
пастку 

Середня 
кількість 
особин на 

одну пастку 

 
Друга декада 

червня 
Третя декада 

червня 
Перша 

декада липня 
 

1 17 12 14 14,3 

2 10 15 17 14,0 

3 16 14 18 16,0 

4 15 13 12 13,3 

5 14 12 13 13,0 

6 15 12 12 13,0 

7 14 13 10 12,3 

8 11 19 12 13,7 

Джерело: сформовано автором на основі власних моніторингових  

досліджень.  
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Згідно з даними, представленими в таблиці, можна відзначити певні 

загальні тенденції щодо чисельності особин ЗКЖ. Середня кількість особин на 

одну ловильну пастку коливається в межах від 12,3 до 16,0, що вказує на 

відносну стабільність у популяції. Загалом, середня чисельність особин на 

пастку становить близько 13,4, вказуючи на те, що ситуація в даних ділянках 

не зазнала значних змін. Кількість шкідників не перевищує ЕПШ (1,5 

імаго/рослину). 

На краях ділянок і в середині поля спостерігається незначне зменшення 

чисельності особин. Натомість у глибині посіву спостерігається невелике 

збільшення чисельності. Крайове розташування пасток показало більшу 

кількість виявлених особин шкідника що спричинене безперешкодним льотом 

жука з одного поля на інше, а в глибині поля жук осідає на рослині та 

харчується нею.  

Однак, шкодочинними є не лише дорослі особини – жуки, а і їх личинки, 

що живляться коренями кукурудзи. Їх можна виявити візуально (рис. 3.3.), 

розкопавши рослину кукурудзи та оглянувши коріння рослини. Огляд 

проводиться на початку цвітіння кукурудзи.  
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Таблиця 3.2. 

Фенологічний календар Diabrotica virgifera virgifera Le Conte 

 (Київська обл., 2023 р.) 

Місяць Декада Яйця Личинки Лялечки Імаго 
Зимуючі 

яйця 

Квітень 1-3 Неактивні Відсутні Відсутні Відсутні Сплячі 

Травень 1 Розвиток 
Вилуплення 

личинок 
Відсутні Відсутні - 

 2-3 
Завершення 

розвитку 
Активне 

живлення 
Відсутні Відсутні - 

Червень 1 Відсутні 
Інтенсивне 
живлення 

Початок 
заляльковування 

Відсутні - 

 2 Відсутні 
Завершення 

розвитку 
Лялечки 

Початок 
появи імаго 

- 

 3 Відсутні Відсутні 
Завершення 

розвитку 
Активна 

поява імаго 
- 

Липень 1 Відсутні Відсутні Відсутні 
Пік 

активності 
імаго 

- 

 2 Відсутні Відсутні Відсутні 
Спарювання, 
відкладання 

яєць 
- 

 3 Відсутні Відсутні Відсутні 
Активність 

імаго 
- 

Серпень 1 Нові яйця Відсутні Відсутні 
Зниження 
активності 

імаго 
- 

 2 Нові яйця Відсутні Відсутні 
Відкладання 

яєць 
- 

 3 Нові яйця Відсутні Відсутні Відсутні - 

Вересень 1-3 Яйця Відсутні Відсутні Відсутні - 

Жовтень 1-3 Яйця Відсутні Відсутні Відсутні 
Зимуючі 

яйця 

Листопад-
березень 

 Сплячі Відсутні Відсутні Відсутні 
Зимуючі 

яйця 

Джерело: сформовано автором на основі власних моніторингових  

досліджень 
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Рисунок 3.3. Личинки західного кукурудзяного жука на корінні рослини 
кукурудзи (Київська обл., 2023 р.) 
 
     Джерело: розроблено автором на досліджуваній ділянці посіву кукурудзи 
 

Після діагностики поширеності західного кукурудзяного жука було 

проведено обробку дослідних ділянок інсектицидами. Далі була здійснена 

оцінка ефективності обробки, яка включала чотири етапи: перше оцінювання 

— до обприскування; друге оцінювання — на 1-3 добу після обприскування; 

третє оцінювання — на 6-8 діб після обприскування; четверте оцінювання — 

на 12-16 діб після обприскування (табл. 3.2). Це проводилося з метою 

визначення ступеня впливу інсектицидів на популяцію західного 

кукурудзяного жука та оцінки тривалості їх ефективності у зниженні 

чисельності шкідника на оброблених ділянках. 
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Таблиця 3.3 

Ефективність обробки інсектицидами на дослідних ділянках 

(ТОВ «ГРААЛЬ АГРО», Київська обл., 2024 р.) 

№ 
вар. 

Препарат Норма 
витрат, 
л/га 

Перше 
оцінюван
ня (перед 
обприску
ванням) 

Друге 
оцінювання (1-3 
доби після 
обприскування) 

Третє 
оцінювання 
(6-8 діб після 
обприскуван
ня) 

Четверте 
оцінювання 
(12-16 діб 
після 
обприскува
ння) 

1 Контроль - 14 - - - 

2 Вантекс, 
Мк.с. 

0,15 14 2 3 5 

3 Карате 
Зеон 050 
CS, мк.с. 
р 

0,3 16 0 3 3 

4 Авант, 
к.е. 

0,17 13 1 3 4 

5 Енжіо 
247 SC, 
КС 

0,18 13 0 0 0 

6 Данадим 
стабільни
й, КЕ 

1,0 13 0 0 1 

7 Авант, 
к.е. 

0,25 12 1 3 4 

8 Кораген, 
КС 

0,15 14 1 2 3 

Джерело: розроблено автором самостійно 

Результати дослідження демонструють суттєві відмінності в 

ефективності препаратів, що використовувалися для контролю чисельності 

шкідників. У контрольній групі, де обробки не проводилися, чисельність 

шкідників становила 14 одиниць, що створює основу для порівняння з 

результатами, отриманими після застосування різних засобів захисту рослин. 

Серед протестованих препаратів найбільший рівень зниження 

чисельності шкідників продемонстрував Данадим стабільний КЕ. Лише через 

1-3 дні після обприскування кількість шкідників знизилася до 0, і навіть через 

12-16 днів після обробки залишалася на низькому рівні (1 одиниця). Це 
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свідчить про високу ефективність Данадиму стабільного КЕ в 

короткостроковій та середньостроковій перспективах. 

Препарат Енжіо 247 SC,KS  також продемонстрував значну 

ефективність, зменшуючи чисельність шкідників до 0 одиниць вже через 1-3 

дні після обприскування. Однак, з часом спостерігалося повільніше 

відновлення чисельності порівняно з Данадимом  стабільним КЕ. Це свідчить 

про можливість використання Енжіо 247 SC,KS   як засобу для тривалого 

контролю шкідників, хоча початковий ефект був дещо слабшим. 

Препарати Авант к.е. і Карате Зеон 050 CS, мк.с. р  забезпечили середній 

рівень контролю чисельності шкідників. Обидва засоби продемонстрували 

зниження чисельності до 1-3 одиниць, але їх ефективність з часом поступово 

знижувалася, що може обмежувати їх використання в ситуаціях, коли потрібен 

тривалий контроль. 

Найменшу ефективність серед досліджуваних варіантів показали 

препарати Вантекс Мк.с. та Кораген, KC. Початкове зниження чисельності 

шкідників було помірним (2-1 одиниця), і протягом наступних днів 

чисельність знову підвищувалася до 5-3 одиниць. Отже, ці препарати можуть 

мати обмежену ефективність, особливо в тих випадках, коли важливо досягти 

тривалого зниження чисельності шкідників. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що препарати 

Данадим стабільний КЕ та Енжіо 247 SC, КС є найефективнішими для 

контролю чисельності шкідників у Київській області в короткостроковій і 

довгостроковій перспективах. 
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3.2. Вплив інсектицидів на елементи структури врожаю кукурудзи 

Для визначення впливу інсектицидів на елементи структури врожаю 

рослин, було проведене вимірювання таких показників, як довжина качана, 

кількість зерен з одного качана, їх маса. Результати вимірів наведено у табл. 

3.4. 

Таблиця 3.4 

Вплив обробки інсектицидами на структурні елементи врожаю  

(ТОВ «ГРААЛЬ АГРО», Київська обл., 2024 р.) 

 

№ вар. Препарат Довжина 
качана, см 

Кількість 
зерен з 
качана, шт. 

Маса 
зерна з 
качана, г 

Маса 1000 
зерен, г 

1 Контроль 20,0 480 150 312,5 

2 Вантекс, 
Мк.с. 

22,0 550 185 336,4 

3 Карате Зеон 
050 CS, мк.с. 
р 

22,5 563 190 337,5 

4 Авант, к.е. 21,8 542 175 323,8 

5 Енжіо 247 
SC, КС 

22,4 570 195 342,1 

6 Данадим 
стабільний, 
КЕ 

22,3 569 193 339,2 

7 Авант, к.е. 21,9 546 178 326,0 

8 Кораген, КС 21,7 535 170 317,8 

Джерело: розроблено автором самостійно 

У ході дослідження ефективності різних інсектицидних препаратів щодо 

захисту качанів кукурудзи від шкідників особлива увага приділялася впливу 

цих препаратів на знищення шкідників у стадії імаго, що дозволяє уникнути 

значних втрат зерна. Результати показують, що певні препарати мають 

помітно кращий ефект на продуктивність качанів, зокрема на їхню довжину, 

кількість зерен та масу зерна, що безпосередньо пов'язано з ефективним 

контролем імаго. 
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Зокрема, препарати Енжіо 247 SC, КС та Карате Зеон 050 CS, мк.с. р. 

показали найвищі показники у всіх параметрах. Використання препарату 

Енжіо 247 SC, КС забезпечило максимальну кількість зерен (570 шт.), а також 

найвищу масу зерна з качана (195 г) і масу 1000 зерен (342,1 г). Препарат 

Карате Зеон 050 CS, мк.с. р. також сприяв значному збільшенню 

продуктивності, демонструючи довжину качана 22,5 см, кількість зерен 563 

шт., і масу зерна 190 г. Це свідчить про те, що ці препарати ефективно 

стримують шкідників у стадії імаго, запобігаючи об'їданню качанів та 

сприяючи підвищенню врожайності. 

Інші препарати, як-от Вантекс, Мк.с. та Данадим стабільний, КЕ, також 

продемонстрували високу ефективність, але дещо поступалися в окремих 

показниках. Наприклад, Данадим стабільний, КЕ сприяв отриманню 569 зерен 

і масі 1000 зерен 339,2 г, що теж є значним покращенням порівняно з 

контролем, проте дещо нижчим за Енжіо 247 SC, КС. 

У дослідженнях, пов'язаних з агрохімічним обробітком 

сільськогосподарських культур, важливо також оцінити вплив різних 

препаратів на урожайність. Одним із ефективних засобів для захисту від 

шкідників є інсектициди, які здатні підвищити продуктивність культур 

шляхом контролю популяцій шкідливих організмів. Результати дослідження 

впливу обробки інсектицидами на урожайність кукурудзи наведено у табл. 3.5. 
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Таблиця 3.5 

Вплив обробки інсектицидами на урожайність кукурудзи 

(ТОВ «ГРААЛЬ АГРО», Київська обл., 2024 р.) 

№ вар. Препарат 
Урожайність 

зерна, т/га 
Приріст зерна до 
контролю, т/га 

1 Контроль 12,3 – 
2 Вантекс, Мк.с. 13,1 0,8 
3 Карате Зеон 050 CS, мк.с. р 12,8 0,5 
4 Авант, к.е. 13,2 0,9 
5 Енжіо 247 SC, КС 15,0 2,7 
6 Данадим стабільний, КЕ 14,4 2,1 
7 Авант, к.е. 13,2 0,9 
8 Кораген, КС 12,9 0,6 
НІР05 1,34  – 

Джерело: розроблено автором самостійно 

 

Згідно з результатами, найбільший приріст урожайності відзначено при 

застосуванні інсектициду Енжіо 247 SC, де приріст становить 2,7 т/га, що є 

суттєвим порівняно з контролем, де урожайність кукурудзи складала 12,3 т/га. 

Досить високий приріст також спостерігається при обробці препаратами 

Данадим стабільний (2,1 т/га) та Авант к.е. (0,9 т/га). Застосування інших 

інсектицидів, таких як Вантекс, Карате Зеон 050 CS та Кораген КС, 

забезпечило менший приріст урожайності (від 0,5 до 0,8 т/га). 

Значення приросту урожайності в усіх варіантах, крім контролю, 

знаходяться в межах допустимого рівня надійності (НІР05 = 1,34), що свідчить 

про статистичну значущість отриманих результатів. В цілому, застосування 

інсектицидів підвищує урожайність кукурудзи, причому найбільший ефект 

досягнуто при використанні препарату Енжіо 247 SC, КС. 
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3.3. Розробка комплексу заходів захисту для мінімізації шкоди, 

спричиненої Diabrotica virgifera virgifera, та їх економічне обґрунтування 

 

Виявивши на посівах кукурудзи західного кукурудзяного жука, слід 

розуміти, що задля зниження ризиків втрати врожаю потрібно на наступний 

рік, за використання цього поля або території поруч обов’язково 

використовувати комплексну хімічну систему захисту. Проти личинок це має 

бути протруєння інсектицидом насіння та внесення гранульованих ґрунтових 

інсектицидів. А від імаго ефективним є використання інсектициду в процесу 

вегетації. Також, методами боротьби з цим шкідником є: дотримання 

сівозміни, контроль падалиці та використання стійких гібридів кукурудзи. 

Економічні розрахунки, що стосуються використання інсектицидів у 

сільському господарстві, були проведені на основі отриманих результатів. 

Визначення економічної ефективності застосування гербіцидів ґрунтується на 

кількох ключових показниках, серед яких виділяються загальні виробничі 

витрати, собівартість одиниці продукції, прибутковість з розрахунку на гектар 

посівної площі та рівень рентабельності.  

Для точності розрахунків враховувалися всі основні витрати на 

технологічні операції, зокрема на обробку ґрунту, висів, догляд за рослинами 

та збирання врожаю, що дозволило отримати вичерпну картину витрат на 

виробництво. 

Вартість продукції, отриманої в результаті застосування інсектицидів в 

рамках експериментальних варіантів, була розрахована згідно з середньо 

ринковими цінами на зерно кукурудзи, які діяли на кінець вересня 2024 року, 

без урахування ПДВ. Чистий прибуток від вирощування кукурудзи визначався 

як різниця між вартістю врожаю та виробничими витратами, що дозволяє 

оцінити ефективність кожного варіанту досліду в контексті економічної 

вигоди для господарства. 

Крім того, при визначенні вартості зерна кукурудзи враховувалися 

рекомендовані норми висіву та договірні ціни в насінницьких і науково-
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дослідних господарствах. Витрати на внесення засобів захисту рослин та їх 

вартість, а також інші матеріальні витрати, були розраховані згідно з чинними 

нормативами, які застосовуються в сільськогосподарських підприємствах 

лісостепової зони. Розрахунки системи захисту проводилися для поля № В017, 

площею 20 га. 

Проти західного кукурудзяного жука потрібні інсектициди на двох етах 

життєвого розвитку цього шкідника – личинки та імаго. Основним та 

поширеним способом боротьби з личинками західного кукурудзяного жука є 

протруєння насіння інсектицидним протруйником класу неонікотиноїдів 

(тіометоксам, імідаклоприт, клотіанідін, ацетаміприд). Вибираючи інсектицид 

слід звертати увагу не лише на норму препарату, а і на інтервалу часу між 

сівбою протруєного насіння та появою личинок діабротики. Тому, нами було 

обрано препарат Круїзер 350 FS (тіаметоксам, 350 г/л) ТМ Syngenta (рис 3.4.) 

серед інсектицидів представлених на ринку України, тому що за описом він 

зберігає та забезпечує ефективний захист протягом 6 – 8 тижнів. Норма 

витрати препарату становить – 6,0 – 9,0 л/т [13]. 

Посівний матеріал від ТОВ «ВНІС» - гібрид кукурудзи ВН 64 вже 

оброблений цим інсектицидом, тому вартість для висіву в досліджуваному 

полі залишається такою самою: 1 п.о. – 3000 грн [Ошибка! Источник ссылки 

не найден.], для 20 га потрібно 20 п.о., тому для даного поля вартість 

становить – 60000 грн (вартість вказана за період 15.04.2024).  

 

Рисунок 3.4. Інсектицид Круїзер 350 FS для обробки насіння проти 

західного кукурудзяного жука 

Джерело: [13]. 
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Додатково при сівбі вноситиметься ґрунтовий гранульований 

інсектицид Форс 1,5 G (рис. 3.5)від ТМ  Syngenta (тефлутрин 15 г/кг) 

[Ошибка! Источник ссылки не найден.].  

 

Рисунок 3.5.  Зображення ґрунтового інсектициду проти личинок 

ЗКЖ Форс 1,5 G 

Джерело: [14]. 

Норма витрат цього інсектициду становить 5 кг/га [Ошибка! Источник 

ссылки не найден.]. Він продається пакуванням 20 кг мішок, тому для даного 

поля потрібно 4 мішки. Вартість одного становить 6500 грн (вартість вказана 

за період 01.05.2024), тому для аналізованого поля витрати на ґрунтові 

інсектициди становитимуть:  

6 500 грн * 4 = 26 000 грн. 

Для захисту від імаго західного кукурудзяного жука 

використовуватиметься інсектицид Енжіо 247 SC, КС (рис. 3.6) від Syngenta, 

який найкраще проявив себе у попередніх дослідах. 

 

Рисунок 3.6. Контактний інсектицид Енжіо 247 SC, КС 

Джерело: [20]. 
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 Діюча речовина інсектициду: ацетаміприд (100 г/кг) та лямбда-

цігалотрин (30 г/кг). Норма витрати робочого розчину складає 200-300 л/га, 

норма внесення — 0,25 кг/га, кількість обробок — 2. Строк останньої обробки 

— 35 днів до збору врожаю. Для обробки поля площею 20 га потрібно 10 кг 

цього інсектициду для двох обробок за сезон. Препарат продається в каністрах 

по 5 л. вартістю 13715 грн. відповідно, вартість Енжіо 247 SC, КС на 

досліджувану площу становить 13715*2=27430 грн 

 Отже, витрати на вирощування кукурудзи на полі № В017 в 

змодельованій ситуації, що воно заражене західним кукурудзяним жуком 

становлять: 

1. Вартість посівного матеріалу: 1 п.о. – 3 000 грн [4], для 20 га потрібно 

20 п.о., тому для даного поля вартість становить – 60 000 грн (вартість 

вказана за період 15.04.2021).  

2. Вартість мінеральних добрив для 20 га становить – 45 500 грн.  

3. Маркетингові витрати на рекламу та постачання до покупця з 

розрахунку саме для даного поля – 10 000 грн. 

4. Загальна вартість за 1 га становить 4 700 грн, а за всю площу посіву – 

94 000 грн, до якої слід додати вартість інсектицидів та вартість їх 

внесення (80 000 грн дані надано ТОВ «ГРААЛЬ АГРО»):  

94 000 грн + 26 000 + 13 560 грн + 80 000 грн = 213 560 грн. 

5. Витрати пов’язані з урожайністю кукурудзи за 1 т становлять 2 600 

грн, а за 250 т (дані урожайності отримані з поля ТОВ «ГРААЛЬ 

АГРО» )– 650 000 грн. 

Собівартість 1 т кукурудзи = (витрати з урахуванням площі поля + 

витрати з урахуванням урожайності + додаткові витрати) / врожайність даного 

гібрида з досліджуваного поля.  

Собівартість вирощування 1 т кукурудзи : ((213 560 грн + 650 000 грн + 

115 500) / 250) = 3 916,24 грн, а 250ти т – 979 060 грн.  

Оскільки, сума реалізації кукурудзи з даного поля: 250 т * 7 тис грн/ т = 

1 750 000 грн, то прибуток становитиме різницю на яку доходи 
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перевищуватимуть витрати на нього. Використовуючи дані поля зі 

змодельованої ситуації прибуток становитиме – 1 750 000 грн – 979 060 грн = 

770 940 грн.  

Порівняно з полем без шкідника прибуток зменшиться на: 

90 500 грн - 770 940 грн = 119 560 грн. 

Тобто, прорахувавши вартість вирощування кукурудзи використовуючи 

дані ТОВ «ГРААЛЬ АГРО» на полі № В017 , та порівнявши вартість 

вирощування кукурудзи в змодельованій ситуації на такому самому полі 

використовуючи інсектициди проти західного кукурудзяного жуку 

теоретично прибуток зменшиться, за рахунок витрат пов’язаних з внесенням 

інсектицидів, але в порівнянні з прибутком, який майже відсутній в полях без 

використання ЗЗР це досить високий показник.  

Поле кукурудзи № В017 в Броварському районі має загальну площу 20 

га. Хоча гібрид за описом має потенційну врожайність 16,5 т/га за даними в 

2021/2022 МР урожайність з цього поля була 12,5 т/га. Ціна реалізації 

становила 7 тис грн/т. Тобто сума реалізації з поля становила 1 750 000 грн: 

1. Загальна урожайність з поля: 12,5 т/га * 20 га = 250 т. 

2. Сума реалізації кукурудзи з даного поля: 250 т * 7 тис грн/ т = 

1 750 000 грн.  

Собівартість 1 т кукурудзи становить 3 438 грн з урахування витрат на її 

вирощування, збирання, доробку, сушіння та транспортування. В даній роботі 

вказано дві категорії витрат, на які впливає врожайність кукурудзи, та на які 

ні. В таблиці 3.5. вказано витрати, на які впливають площі посіву, це види 

послуг виконаних для вирощування цієї культури, та ціни за 1 га, а також 

розрахунок витрат на досліджуване поле, що становить 20 га.  
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Таблиця 3.6. 

Вартість витрат враховуючи площу посіву кукурудзи 

Послуга Ціна/1 га(грн) Ціна/20 га(грн) 
Боронування, га 300 6000 
Внесення м/д 250 5000 
Збирання зернових, год (з урахування витрат на 
оренду техніки) 1000 20000 
Культивація, га 600 12000 
Мотиження, год 600 12000 
Обприскування, га 350 7000 
Обробіток країв, год 300 6000 
Перевезення посівного, год 300 6000 
Посів, га 1000 20000 

Джерело: розроблено автором на основі даних отриманих від ТОВ 

«ГРААЛЬ АГРО» 

Отже, загальна вартість за 1 га становить 4 700 грн, а за всю площу 

посіву – 94 000 грн.  

Отримавши врожай кукурудзи виникають додаткові витрати на 

зберігання, сушіння, доробок та транспортування зерна. Ці витрати 

співвідносяться до отриманої урожайності, тобто, чим більше отримано зерна, 

тим більше потрібно витрат. В таблиці 3.6. показано розрахунки цих витрат 

вартістю на 1 т, та розрахунки вартості витрат на урожай з поля № В017 за 

2021/2022 МР - 250 т.  

Таблиця 3.7. 

Витрати пов’язані з урожайністю кукурудзи 

Послуга Ціна за 1 т (грн) Ціна за 250 т (грн) 

Зберігання зерна 300 75000 

Сушіння та дообробіток 1500 375000 

Фасування насіння 800 200000 

Джерело: розроблено автором на основі даних отриманих від ТОВ 

«ГРААЛЬ АГРО» 
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Отже,  витрати за 1 т становлять 2 600 грн, а за 250 т – 650 000 грн.  

Також слід врахувати такі витрати як:  

1. Вартість посівного матеріалу: 1 п.о. – 3 000 грн [4], для 20 га потрібно 

20 п.о., тому для даного поля вартість становить – 60 000 грн (вартість 

вказана за період 15.04.2024).  

2. Вартість мінеральних добрив для 20 га становить – 45 500 грн.  

3. Маркетингові витрати на рекламу та постачання до покупця з 

розрахунку саме для даного поля – 10 000 грн.  

Для розрахунку собівартості 1 т отриманого урожаю кукурудзи слід 

врахувати всі витрати, які було попередньо розраховано.  

Собівартість однієї одиниці продукції розраховується шляхом ділення 

загальної величини витрат за цією продукцією на її кількість [7]. 

Собівартість 1 т кукурудзи = (витрати з урахуванням площі поля + 

витрати з урахуванням урожайності + додаткові витрати) / врожайність даного 

гібрида з досліджуваного поля.  

Собівартість 1 т кукурудзи : ((94 000 грн + 650 000 грн + 115 500) / 250) 

= 3 438 грн, а 250 т – 859 500 грн. 

Оскільки, сума реалізації кукурудзи з даного поля: 250 т * 7 тис грн/ т = 

1 750 000 грн, то прибуток становитиме різницю на яку доходи 

перевищуватимуть витрати на нього. Використовуючи дані дослідного поля 

прибуток становитиме – 1 750 000 грн – 859 500 грн = 890 500 грн.  

Рентабельність продукції характеризує ефективність реалізації цієї 

продукції. Її розрахунок визначається як відношення чистого прибутку від 

реалізації до собівартості продукту [7]. 

Щоб розрахувати чистий прибуток потрібно від прибутку до 

оподаткування відняти суму податків та амортизації [36].  

В даному господарстві система оподаткування ставка ПДВ – 20% та 

податок на прибуток 18 %, сума річної амортизації становить – 100 000 грн.  
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Чистий прибуток становить: 890 500 грн – 50 000 грн – (890 500 грн * 

0,2) – (890 500 грн * 0,18) = 790 500 – 178 100 – 160 290 = 452 110 грн. 

Рентабельність отриманого урожаю кукурудзи з дослідного поля в 

2021/2022 МР становить: (452 110 грн / 859 500 грн) * 100 % = 52, 60 %.  

Зведена таблиця розрахунків представлена у табл. 3.8 

Таблиця 3.8. 

Зведена таблиця розрахунків економічної доцільності 

використання розробленої системи захисту 

Показник Значення 

1. Вартість посівного матеріалу 60 000 грн 
2. Вартість мінеральних добрив 45 500 грн 
3. Маркетингові витрати 10 000 грн 

4. Вартість інсектицидів (дві обробки) 26 000 грн 
5. Вартість внесення інсектицидів 13 560 грн 
6. Вартість вирощування на 1 га 
(загальна) 

4 700 грн 

7. Вартість вирощування на 20 га 
(загальна) 

94 000 грн 

8. Витрати на урожай (1 т) 2 600 грн 
9. Витрати на урожай (250 т) 650 000 грн 
10. Собівартість 1 т кукурудзи 3 438 грн 
11. Собівартість 250 т кукурудзи 859 500 грн 
12. Сума реалізації кукурудзи (250 т) 1 750 000 грн 
13. Прибуток з 1 га (з урахуванням 
витрат) 

39 352 грн 

14. Загальний прибуток з 250 т 890 500 грн 
15. Чистий прибуток 452 110 грн 

16. Рентабельність 52,60 % 

17. Прибуток після витрат на інсектициди 119 560 грн 
18. Загальний прибуток з урахуванням 
інсектицидів 

770 940 грн 

Джерело: розроблено автором самостійно 

На основі наведених даних можна зробити висновки щодо економічної 

доцільності використання нового препарату для обробки "Енжіо 247 SC, КС " 

в умовах вирощування кукурудзи. Перш за все, варто зазначити, що витрати 

на інсектициди, які становлять 26 000 грн за дві обробки, а також витрати на 

їх внесення, що складають 13 560 грн, призводять до суттєвого збільшення 

загальних витрат на вирощування. У підсумку це впливає на зниження 
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прибутку, оскільки після врахування витрат на інсектициди чистий прибуток 

зменшується до 119 560 грн, що є значним скороченням порівняно з 

початковим значенням чистого прибутку в 452 110 грн. 

Однак, незважаючи на зростання витрат, рентабельність 

залишатиметься на досить високому рівні, навіть після врахування витрат на 

інсектициди. Першочергово, рентабельність становить 52,6 %, що є гарним 

показником для аграрного бізнесу, навіть додаткові витрати на захист рослин 

не призводять до істотного зниження економічної ефективності. 
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ВИСНОВКИ 

1. Кукурудза (Zea mays L.) — високопродуктивна культура з великим 

адаптивним потенціалом, Для оптимального врожаю необхідні 

правильні умови вологості, освітлення та аерації ґрунту. Кукурудза 

добре адаптується до різних кліматичних умов і типів ґрунтів, що робить 

її однією з основних сільськогосподарських культур. 

2. Ґрунтові фітофаги, такі як західний кукурудзяний жук, кукурудзяний 

стебловий метелик та бавовняна совка, завдають шкоди кукурудзі, 

пошкоджуючи корені, стебла та зерно, що знижує врожайність.  

3. Західний кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera) є шкідником 

кукурудзи, який спричиняє великі збитки в Північній Америці та Європі. 

В Україні він був зафіксований у 2001 році в Закарпатті і з того часу 

поступово розширює свій ареал, зокрема в західних регіонах. За даними 

Держспродспроживслужби «Огляд поширення карантинних організмів 

в Україні на 01.01.2024» площа зараження західним кукурудзяним 

жуком у Київській області становить 4495,5 гектар. 

4. Для зниження негативного впливу фітофагів, зокрема кукурудзяного 

жука, застосовуються агротехнічні, хімічні та біологічні методи захисту. 

Під час  досліджень були отримані наступні результати ефективності 

контролю фітофага за допомогою обробки різними препаратами: 

«Вантекс, Мк.с.» - чисельність фітофага знизилась від 14 особин до 5 

особин, після обробки; «Карате Зеон 050 050 CS, мк.с. р.» - від 16 до 3 

особин; «Авант, к.е.» - від 16 до 3 особин при нормі витрат 0,17 л/га, та 

від 12 до 4 особин при нормі витрати 0,15 л/га; «Енжіо 247 SC, КС» – 

чисельність знизилась з 13 до 0; «Данадим стабільний, КЕ» - від 13 до 

до 1; «Кораген, КС» - показав результат зниження фітофага з 14 особин 

до 2.  
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5. У спостереженні, проведеному в другу декаду червня 2023 року, 

кукурудза знаходилась у фазі ВВСН 42, виявлено 2-3 особини західного 

кукурудзяного жука на 1 рослину на краю поля та 1 особина на 1-5 

рослин у середині. Середня кількість шкідників на одну феромонну 

пастку становила 13,4 особини, що свідчить про стабільну популяцію. 

6. Серед інсектицидів найбільш ефективним виявився препарат Данадим 

стабільний КЕ, який через 1-3 дні після обробки знизив чисельність 

шкідників до 0, зберігаючи низький рівень через 12-16 діб.  

7. Дослідження впливу інсектицидів на врожай кукурудзи показало, що 

препарати Енжіо 247 SC та Карате Зеон 050 CS значно покращують 

структуру врожаю, зокрема кількість зерен та масу. Найвищі показники: 

570 зерен та 195 г маси зерна з качана для Енжіо 247 SC. Приріст 

урожайності від застосування Енжіо 247 SC склав 2,7 т/га, що є 

найвищим серед усіх варіантів.  

8. Економічне обґрунтування включає витрати на застосування цих 

засобів, які для поля площею 20 га становлять 60 000 грн на посівний 

матеріал, 26 000 грн на ґрунтові інсектициди, та 27 430 грн на інсектицид 

для боротьби з імаго. Загальні витрати на вирощування становлять 213 

560 грн на площу 20 га, а собівартість 1 т кукурудзи — 3 916,24 грн. При 

врожайності 250 т та ціні реалізації 7000 грн/т, прибуток складе 770 940 

грн. 
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